

“时刻把村民的事放在心上”

——南河镇头甲村党总支为民办实事工作纪实

通讯员 赵永飞 梁慧敏

又是一年稻花香。徜徉在省和谐示范村南河镇的头甲村，村道宽阔整洁，绿化配套齐全，沿途墙体画让人赏心悦目，两侧望不到边的稻田，稻穗在阳光下已呈金黄色，一群白鹭不时从稻田里飞出，人与自然和谐共生的乡村美景映入眼帘。该村党总支以党建工作为引领，以村强民富为目标，以村民乐为追求，以村稳民安为向往，凝心聚力，打造美丽幸福新家园。村党总支书记王声高说：“只要我们时刻把村民的事放在心上，没有办不好的事，办不成的事。”

“村强民富，是我们的目标”

村民富不富，全靠党支部；村子强不强，全靠“领头羊”。该村党总支始终把党建工作当作“头号工程”，摆在“头版头条”。该村是传统的农业村，前些年由于基础设施较差，田间旱不能灌，涝不能排，人不得进，粮不得出。新一届党支部因

地制宜，走优质稻米的产业发展之路，并把加大基础设施投入作为产业富民的突破口，近几年已争取农业项目投资550万元，建成硬化路面6500米，防渗渠9800米，新建和维修电灌站7座，建成高标准农田4200亩。该村还主动与县农业部门联手，加大科技推广力度，建成万亩高效示范基地的千亩核心区，实行“五统一”的种植模式，亩均增收150元以上。该村还成立了农机、植保、粮食购销等7个合作经济组织，注册了“头甲大米”品牌，已畅销县内外。在前不久相关部门组织的常一响“万企联万村，共走振兴路”对接会上，该村还与常州常金农业发展有限公司签订了农业发展联建协议。该村有计划实施产业结构调整，建成千亩西兰花种植基地和百亩豆丹养殖基地，带动更多的村民加快发展。该村还着力在集体积累上动脑筋、想办法，抓住省市县扶贫机遇，盘活用好“三资”，村集体积累连续多年突破18万元以上。

“村民乐，是我们的追求”

“人民对美好生活的向往，就是我们奋斗的目标。”该村现有头甲小

街，去年又投资250万元，进行道路黑色化、两侧排水管网施工，并配套亮化等。建成4100米的“四好农村路”，面积达800平方米的新教学楼即将投入使用，占地850平方米的塑胶操场已投入使用。全村抓住CD级危房改造、农房改善、新社区建设等政策机遇，危房全部改建或维修到位，实现住房有保障。该村党支部还把环境整治当作一项民生工程持续推进，全村已摆放垃圾桶180个，建成压缩式垃圾中转站，对村内生活垃圾和河道保洁实行公司化运作，做到日产日清。全村已安装路灯170盏，建成海七线观光经济林带。进入秋季，天气温和，每当华灯初放，男女老少就聚集在街道旁，跟着熟悉的音乐翩翩起舞，广场上健走的村民边走边谈，好不惬意。村内有街道、学校、卫生室、加油站、超市，村民公共服务配套齐全。四通八达的交通网，驱车不到20分钟即可到县城、到港城。每到节庆，村党支部还组织文艺宣传队演出，丰富村民的业余生活，全村190户建档立卡户全部提前一年实现脱贫目标，村民们

全部达到“两不愁三保障”要求，在奔小康的路上是越活越精神。

“村稳民安，是我们的向往”

平安是最大的民生。该村是省民主法治示范村、省和谐示范村，该村坚持把荣誉视为过去，始终坚持把安全稳定作为最大的民生。该村创新“网格+”模式，健全配齐民事调解等网络，做到小事不出组，大事不出村，通过落实初信初访、首问负责、村情村务“四务”公开等机制，村民不知道的有人问，想知道的有地方查，要知道的提前公开，全村已连续多年实现零上访。同时，该村还把安全当头等大事，实行村书记总负责，做到逢会必讲，在村内的企业实行动态排查，落实干部包保责任和主体责任、村民代表监督责任。通过会议、LED屏、宣传栏、微信群等形式和载体，持续深入地宣传用电、交通、农业、生产等方面安全，做到安全常在心中，安全时刻不放松。据了解，该村已连续多年没发生安全、环境事件，没发生越级访和集体访。



党建视野



近日，国网响水县供电公司组织开展“做好电力先行官、架起党群连心桥”主题活动，南河供电所党员服务队来到即将开展的“响水西兰花节”活动布置现场，检查用电线路、设备，保证活动期间安全可靠用电。
通讯员 顾志刚 摄

我县设立防贫风险救助金

严格规范程序 实施精准救助 提升脱贫质量

本报讯 (通讯员 吴从兵 刁洪斌) “谢谢叔叔!入学后,我决心加倍努力学习,回报国家和社会……”9月14日,家住响水镇被南京邮电大学录取的楚同学,拿着1万元防贫教育救助金感激地对县扶贫干部说。

今年8月,我县为巩固脱贫成果,提升脱贫质量,从源头上防止新增返贫致贫对象,切实解决农村人口因病、因学、因灾等返贫致贫问题,探索设立防贫风险救助金。资金来源主要是利用2020年度省以上财政专项奖补资金和社会各界捐资,入股县灌江控股公司形成固定分红,收益专门用于防贫风险救助。与此同时,坚持政府引导、社会参与,严格程序、逐级审核,底线保障、精准救助,公平公正、公开透明的原则。防贫风险救助金实行独立核算,由县扶贫办负责资金的吸收、管理、审批和发放,确保资金保值增值。

我县明确救助范围为全县有返贫风险已脱贫建档立卡农户,有返贫风险的边缘户或人均收入低于低保标准未纳入建档立卡农户以及其他有返贫、返贫风险的特殊群体。还对救助标准进行细化:对因重大疾病具有返贫风险的救助,在经基本医疗保险、大病保险、商业保险、医疗救助、政府补助后,仍有致贫、返贫风险的农户,个人实际自付费用在10000元以上的,对超过10000元的部分救助60%,每户每年享受救助金不得超过2次,累计救助金额不得超过20000元;对因学具有致贫、返贫风险的救助,主要对考取全日制大专、本科在校生,其家庭实际支付学费总额超过10000元(凭学费收据)的,对超过10000元的部分救助60%,每户每年救助不超过10000元;对因灾具有致贫返贫风险的救助,主要对因灾实际承担医疗费用过高,具有返贫致贫风险的农户进行救助;对其他原因具有致贫返贫风险的农户,经县扶贫工作领导小组同意后按照程序进行救助。

严格规范救助程序,从农户自愿向所在村委会申请,填写《防贫风险救助申请表》,提供承诺书、身份证、户口簿复印件及相关证明材料,到村委会对申请农户开展入户调查,并由村“两委”干部和群众代表进行评议,再经镇区复审,对拟救助对象开展入户核查,镇村对核查无异议的进行不少于7日的公示。同时,在县级审批过程中,由县扶贫办联合公安、财政、自然资源、市场监管等部门对救助对象信息进行数据比对,并联合卫健、医保、教育、民政等部门对资金进行核准,确定最终救助金额,并在政府网站公示不少于7日,无异议的进行打卡发放。

县妇计中心——开展“预防出生缺陷日”宣传活动

本报讯 (通讯员 王海东 徐黎明) 9月12日是预防出生缺陷日,今年的活动主题为“同心抗疫,护佑新生”,旨在引导动员全社会弘扬抗疫精神,加强出生缺陷防治知识普及和宣传教育,引导公众主动获取知识、接受服务,科学孕育健康新生命。

当日,县妇计服务中心组织医务人员,在县城黄海路开展了预防出生缺陷知识宣传活动。通

过悬挂横幅、发放宣传单、宣传读本和宣传版面展示等多种形式,积极向过往群众宣传预防出生缺陷相关知识。还邀请有关专家现场接受一些新婚夫妇和准妈妈们的咨询,不断提高她们对优生优育知识的了解和掌握。本次活动共发放各种宣传资料150余份,展示宣传版面4块,接受群众咨询40余人次,受到了广大群众的一致好评。

县消防救援大队——点面结合宣传消防安全

本报讯 (通讯员 宋志骏 赵威善) 近日,县消防救援大队深入全县各辖区开展消防安全专项整治“百日攻坚行动”宣传活动,进一步提高广大群众消防安全意识,营造浓厚消防安全宣传氛围。

活动中,该大队通过消防宣传车滚动播放火灾警示案例、消防安全公益广告等视频,向商户和居民发放《家庭防火手册》《电动车火灾防范》等宣传资料,结合高温天气火灾多发的特点,用通俗易懂的语言向商户和居民深入浅出讲解安全用火、用电、用

气等基本常识,重点介绍了日常生活中预防火灾、火场逃生、火灾自救、初期火灾的扑救、火灾报警等消防知识,并提醒商户负责人谨慎用火用电,不要占用消防安全通道等注意事项。

通过此次消防宣传活动,切实有效地让“祛火源、降荷载、强设施、畅通道、重管理”的理念深入人心,提升了广大群众的消防安全意识,提高对突发消防安全事故的应对和处置能力,为全县消防安全形势的稳定奠定了坚实基础。

县水务局织密安全生产监管网

本报讯 (通讯员 徐达进) 安全生产专项整治活动开展以来,县水务局党委严格按照“三管三必须”和“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求,将安全生产作为重点工作来抓,层层落实安全责任,通过五个方面织密安全生产监管网。

织密领导监管网。该局党委深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神,定期召开党委会议,专题研究水务系统安全

生产工作,抓细抓实领导干部安全生产的整治自觉和行动自觉。织密综合监管网。实体化运行安全监管科,调整领导分工,明确副书记、副局长协助分管,配置配强安监专业人员,通过落实安全制度、细化安全管理、严查安全隐患,不断压实责任,强化监管力度。织密专业监管网。县水利工程建设项目法人、施工建设单位、项目监理单位适时开展专业监管。织密履职监管网。该局印发《县水务局机关各科室安全生产职责清单》,进一步明确各职能科室安全生产监管责任,细化工作安排,强化履职担当。织密执法监管网。开展水利(务)工程建设安全生产专项整治行动,依据水利行业法律法规,通过采取排查、处理、执法、督办等具体措施,严肃查处水利(务)工程建设

安全生产违法行为。安全生产专项整治以来,该局出动检查人员401人次,检查128次,排查隐患问题120个,下发交办单、交办函22份,整改率100%。安全生产永远在路上,只有起点,没有终点。下一步,该局将持续抓紧抓实安全生产工作,坚持节奏不变,力度不减,尺度不松,压紧压实监管责任,为全县水务行业安全生产工作保驾护航。



今年以来,县人社局强化服务理念,规范服务行为,通过设立“岗位标兵”,推选“先进个人”“先进窗口”等方式,激励员工争当表率,建立激励机制,着力打造便捷高效、群众满意的优质服务型窗口。图为9月14日,窗口工作人员解答群众医保政策咨询。 记者 王静 摄

危险源辨识方法

危险因素与危害因素分类。为了便于进行危险源辨识和分析,首先应对危险因素与危害因素进行分类。

按导致事故和职业危害和直接原因进行分类,共分为六类:

- 1.物理性危险源:
 - 设备、设施缺陷,包括强度不够、制动器缺陷、设备设施其他缺陷等;防护缺陷,包括无防护、防护距离不够等;电危害,包括带电部位裸露、漏电、其他电危害;噪声危害,包括机械性噪声、电磁性噪声、其他噪声;振动危害,包括机械性振动、电磁性振动、其他振动;电磁辐射,包括电离辐射和非电离辐射;运动物危害,包括固体抛射物、其他运
- 2.化学性危险因素与危害因素:
 - 易燃易爆性物质,包括易
- 3.生物性危险因素与危害因素:
 - 致病微生物,包括细菌、病毒、其他致病微生物等;传染病媒介物;致害动物;致害植物;其他生物性危险因素与危害因素。
- 4.心理生理危险因素与危害因素:
 - 负荷超限,包括体力负荷
- 5.行为性危险因素与危害因素:
 - 指挥错误,包括指挥失误、其他指挥失误;操作失误,包括误操作、违章作业、其他操作失误;监护失误。
- 6.其他行为性危险因素与危害因素:

超限、视力负荷超限、其他负荷超限;健康状况异常;从事禁忌作业;心理异常,包括情绪异常、其他心理异常;辨识功能缺陷,包括感知延迟、其他辨识功能缺陷。其他心理、生理性危险因素与危害因素。

安全生产小常识